

近期，拼豆玩具悄然走红，凭借入门简单、创作自由等特点，这一“网红”玩具成为年轻人和儿童的“新宠”。然而，一段时间以来，多地发生由拼豆玩具引发的安全事故，相关话题登上热搜。热潮背后潜藏哪些安全隐患？如何让孩子们放心玩拼豆？记者进行了调查。

## 危险的电熨斗

五颜六色的小塑料豆，经过拼组和熨烫定型后，便能得到一个像素风的装饰物。近年来，被冠以“动手益智”标签的“网红”玩具拼豆热度攀升，尤其受到儿童喜爱。然而，部分劣质产品成为潜伏在孩子身边的隐患。

在拼豆的熨烫环节，通常会使用到玩具中配套的迷你电熨斗，这一小巧的加热工具却频频暴露安全风险。北京一名三年级小学生向记者展示了她的“失败”经历：在熨烫时，熨斗底板温度过高，将拼豆专用的塑料板烫至变形弯曲。“这个握柄太短了，离底板很近，我差点烫到手。”这名学生说，她使用的迷你电熨斗的握柄仅约五厘米长。记者注意到，儿童操作此类产品时，手紧贴高温热源，存在烫伤风险。

在社交平台，部分消费者分享了在拼豆过程中被熨斗意外烫伤的经历，被烫伤部位包括手指、手臂、手掌等，伤处出现发红、起泡等情况。

除烫伤风险以外，部分玩具还可能致漏电、火灾等安全事故。今年以来，全国已发生多起拼豆熨斗安全事故。3月中旬，山西一名女孩在家中使用时，设备突然漏电，瞬间火花四溅。同样在今年3月，贵州一名女童在玩拼豆时，在熨烫环节发生触电事故，最终因医治无效不幸离世。

在网购平台上，各类拼豆套装热销，价格从几十元到上百元不等。套装内配套的玫粉色熨斗被网友称为“小粉”，不少关于“小粉”的描述触目惊心：“第一次使用就爆炸，家里还跳闸了”“刚插上电就爆火花”。

记者购买了一款国内平台销量2.5万件的拼豆套装，其配套的熨斗不足成人手掌大小。广州质监局专家分析认为，产品的插头插销有开孔，其型式不符合现行有效国家标准GB 1002-2024《家用和类似用途单相插头插座型式、基本参数和尺寸》的要求。此外，产品结构如果没有温控器和过热保护装置，当使用时加热金属面温度过高，存在造成本体绝缘熔化甚至起燃的安全隐患。

## 如何流入市场

为何这些危险玩具能流入市场？记者走访北京、广东等多地批发市场及校园周边店铺，发现有如下市场乱象：

### ——以声称“非玩具”避责。

在记者走访的几家文具店

# 「网红」拼豆藏风险，劣质玩具如何流入市场

价格低廉无CCC认证，配套迷你电熨斗成「定时炸弹」

内，畅销的几款“拼豆融合器”执行的是家用电器安全标准，使用220V电压。

广州质监局工作人员告诉记者，根据《电玩具的安全》强制性国家标准，儿童电玩具额定电压不得超过24V。220V的电熨斗不符合玩具安全标准要求，不应当作玩具使用。然而，此类产品密集出现在玩具店、文具店的货架上。记者注意到，不少拼豆包装上印有“非玩具”声明。

广东伟伦(广州)律师事务所律师罗瀚铭指出，此类声明不能直接免除产品安全责任，产品属性需结合产品预期用途、销售对象、宣传方式及公众普遍认知等实际情况综合判断。

### ——部分属于“三无”产品。

多地市场监管局提示：电玩具等玩具产品属于国家强制性认证产品，必须在其产品或者包装、说明书上标注CCC认证标志。消费者可登录全国认证认可信息公共服务平台查询认证信息。

记者购买几款拼豆专用的电熨斗后发现，一些产品仅在包装上印刷CCC标志，机身本体却未标注任何认证标志、生产厂家信息。检测机构业内人士告诉记者，此类无法追溯的产品属于“三无”产品，不符合认证产品的要求。

一位学生家长告诉记者，在网

购时曾咨询商家售卖的拼豆电熨斗是否有CCC认证，商家说有，但要求其出示时，却根本拿不出来。

价格低廉是这类隐患产品流行的重要原因。记者走访发现，单独售卖的拼豆熨斗单价普遍在20元至30元之间。一位文具店老板坦言，之前有过一款有调控温度功能的拼豆电熨斗，但价格偏高，销路不好；现在这款25元的电熨斗很受欢迎，卖得很好。

记者以买家身份联系了一家拼豆熨斗的代工厂，厂家工作人员表示，直插电的迷你熨斗最便宜，进价为8到9元。为安全起见，工作人员建议购买符合24V电压的蓄电池款熨斗，但进价为30多元。“品牌商为追求利润空间，多选择插电款的进货贴牌。”厂家工作人员透露。

## 如何才能杜绝危险玩具流向未成年人

为防范拼豆玩具及配套熨斗带来的安全隐患，贵州、四川、广东等多地市场监管部门开展专项排查整治行动。

广州市市场监管部门以校园周边文具店、玩具店及专业批发市场为重点区域，全面排查违规销售拼豆玩具、配售220V熨斗、产品标识不规范、CCC认证缺失等突出问题。对问题产品一律责令下架停售，对严

重质量违法行为依法严肃查处，同时面向经营者普及产品质量法与国家玩具安全技术规范，督促经营者严守经营底线，杜绝危险玩具流向未成年人。

罗瀚铭表示：“当前问题在于，介于玩具与小家电之间的边缘产品缺乏清晰的属性界定标准和适用依据，容易出现监管盲区。”针对这一问题，建议细化玩具与小家电判定规则，建立多部门联合监管机制，实行清单化管理与联动执法。

北京市东元(深圳)律师事务所律师邓永指出，经营者与电商平台应严格履行主体责任，严守产品安全标准与审核义务。电商平台也应从严审核儿童特征产品，明确年龄警示，发现高风险产品，应立即下架并及时向监管部门报送线索。

山西运城市市场监管局提示：选购玩具时，查看产品标识，包括执行标准、厂名厂址、适用年龄及安全警示等，拒绝“三无”商品。

市场监管、消防部门同时提醒，家长切勿购买配备220V熨斗的拼豆产品。儿童使用加热工具时，家长须全程贴身看护。若在熨烫中途离开或暂停操作时，应及时关闭电源。此外，使用拼豆玩具进行加热操作时，务必在通风良好的环境下进行，若出现头晕、呛咳等不适症状，需警惕有害气体中毒。

据新华社

## 提个醒

# 拼豆是把双刃剑，安全为先、理性享受

中国消费者协会4月21日发出提醒，拼豆玩具暗含风险。广大消费者在购买和使用拼豆产品时要注意理性选购，远离“三无”商品；科学操作，确保环境通风；儿童谨慎使用，家长应全程看护。

业内人士表示，沉迷拼豆可能引发的风险主要有两个方面：

一是触电、烫伤风险。部分拼豆套装配套的小型熨斗未经过安全检测，直接标注“220伏市电直接使用”，远超我国《电玩具的安全》国家标准中“玩具供电电压不得超过24伏”的要求，且无品牌、无合格证、无安全警示的“三无”产品，既无温控装置，也无接地保护，更有检测显示部分劣质熨斗通电后温度可飙至183.4℃，足以造成严重烫伤甚至引发火灾。二是劣质拼豆多采用回收废旧塑

料、工业边角料加工而成，生产过程中未经过环保处理，添加的颜料和助剂也不符合国家玩具安全标准，部分甚至含有重金属、甲醛等有毒有害物质。三是误吞窒息风险。拼豆颗粒细小，极易被低龄儿童误吞产生窒息风险。四是身体劳损风险。拼豆制作需要长时间保持固定姿势，长期下来极易引发多种身体劳损问题，对于身体正在发育的儿童来说，危害更为突出。

同济大学教育评估研究中心主任樊秀娣表示，“拼豆”的兴起从某种意义上来说，体现了当下年轻人亟需各种休闲玩具以及更广泛的文体体育活动。“如何抓住契机，提供有益身心健康、益智健脑和喜闻乐见的各种玩具，值得有关方面重视。”她建议，为减轻

和预防青少年的“近视、肥胖、脊柱侧弯、焦虑”等问题，需要全社会支持青少年开展丰富多彩、积极向上的课余活动。家长也要对孩子的课余生活等负起引导和监督的责任，“除了要坚决不买劣质的玩具产品外，还要在平时和节假日里，陪伴孩子一起开展有益的文艺、体育和智力游戏等活动。”

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示，拼豆是把双刃剑，关键看怎么玩，需要适度 and 正确引导。首先，要选择有3C认证的材料，控制玩的时间不超过1小时，每20分钟就休息一下眼睛。其次，在熨烫拼豆上，孩子不要经手，相关部门要加强对产品质量的把控和监管，从而有效规避风险。

据央广